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I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o d a tă  14 fll., — de dóué o ri 24 fll., — de tre i ori 

30 ill. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

La pogorîrea Duchului sfânt.
„ P ână  când n u  vé veti îmbrăca cu 

„putere d in  înălţim e, să şedeţi în  leru -  
„sa lim , ş i  éta vóué a lt m ângăitoriu  
„precum  su n t eu, p re  D u c h u l m eu ş i 
„a l T a tă lu i voiu trim ite, în tru  carele 
„vă veţi în tă r i.“

Cuvintele aceste le pune biserica 
în gura Mântuitoriului, când acesta în 
muntele Măslinilor înainte de a se 
înălţa la ceriu, promite Duchul sfânt, 
care are sé lumineze pre Apostoli, şi 
sé-i întărdscă.

Mântuitoriul Christos şi-a împlinit 
£  pre pământ dumnezeésca sa misiune.

Puterea iadului este sdrobită, pă
catul strămoşesc este rescumperat cu 
sângele Mântuitoriului, némul omenesc 
este ridicat, sau cum la alt loc cântă 
biserica: din mórte la vidţă, de pe pă
mânt la ceriu este trecut némul ome
nesc.

Apostolii sunt în pragul chemării 
lor; ţiul lui Dumnezeu le dă mandatul 
sé mérgá şi să înveţe tóté némurile, şi 
apoi să săvârşâscă actul botezului în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfân 
tului Duch.

înainte de plecare înse la împli
nirea acelei grele misiuni, Mântuitoriul 
le-a promis, că le va trimite pe Duchul 
sfânt.

De aici cuvintele bisericesci din 
cântarea reprodusă mai sus.

Le trebuia apostolilor [»utere din 
înălţime, care sé-i întărâscă în misiu
nea lor.

Şi tot biserica ne spune cum s’a 
pogorît duchul sfânt preste apostoli, în 
ce grad i-a luminat în ce grad i a în
tărit pe ei, şi cu câtă tărie, cu câtă 
încredere, cu câtă conscienţă au început 
ei opera cea mărâţă: propagarea învă
ţăturilor lui Christos.

Jft Sunt admirabil de frumóse cân
tările, pe cari biserica lui Christos le 
a întocmit pentru ziua de mâne, pen
tru serbarea pogorîrei duchului sfânt.

F O I T A

Din tainele  vieţei.
Şi de ce nu? De ce numai omenii 

iluştri sé aibă, prin memoriile lor, confidenţa 
vieţei lor şi nu şi bărbaţii mai puţin cunos
cuţi pe lume ?

După cum nu sunt ilustraţiuni, eroii 
atîtor romanuri şi nuvele ce zilnic se publică 
în tóté limbele şi totuşi acele scrieri sunt 
cetite şi unele au cbiar căutare deosebită, 
tot asemenea s’ar putea sé presinte óre-care 
interes şi o pagină, două, din povestea vie
ţei mele. Cea ce este omenesc, e cea ce in- 
teresézá în povestea ómenilor iluştri, adică 
cea-ce tocmai face esenţa memoriilor ómeni
lor obscuri. Cei mari, cei iluştri, sunt tot 
ómeni: „Sumrni sunt, homines tarnen“, adecă 

W  „mari sunt, dar totuşi ómeni“. Noi, cei mici, 
încă ómeni suntem şi nimic din cea ce este 
omenesc nu ne este strein nouă. Şi în cazul 
nostru special, povestea vieţei nóstre póte sé 
intereseze şi istoria contimporană prin faptul 
că, împrejurările ne-au pus în relaţiune cu 
cei mai mari bărbaţi ai naţiunei şi că am 
avut nemeritata onóre de a fi colaborator 
al multora din ei.

Nici una dintre bisericile creştine 
nu are întocmite atâtea cântări admi
rabile în general spre lauda lui Dum
nezeu, şi în special pentru preamărirea 
zilei Pogorîrea Duchului sfânt, ca şi 
biserica nóstrá ortodoxă orientală.

Podóba şi bogăţia de frumseţă din 
sedelnele dela utrenie, din fiecare cân
tare dela cele 9 pesne ale canonului, 
admirabilele cuvinte dela Laude, ad
mirabila mărire dela Laude, tóté aceste 
numai biserica ortodoxă le are, căci 
celelalte biserici la auzul poporului fac 
numai sfânta liturgie, parte recitézá 
unii Psalmi, lăsând ca predicele sé su- 
plinéscá podóba şi bogăţia de frum- 
seţi din cântările întocmite în biserica 
nóstrá orientală.

Mai vine apoi şi împregiurarea, 
că în biserica nóstrá tóté se predau 
în limba poporului, care ia parte ast
fel la tóté momentele din viaţa bise- 
ricéscá, cea ce celelalte biserici voesc 
sé suplinescă cu predica.

Nu este înse predică, fie cea făcută 
după tóté regulele oratoriei, predată 
cu cea mai mare măestrie, nu este 
zicem predică, care sé se aprcpie cel 
puţin de frumseţea cântărilor întocmite 
pentru ziua Pogorîrei duchului sfânt.

Sfinţii Părinţi inspiraţi de duchul 
sânt au compus imnurile, pe cari bi
serica le-a întocmit pentru utrenia dela 
Rusalii, tot inspiraţi au întocmit ei 
admirabilele melodii la íntrégá utrenia, 
cari, ori cât s'a şters din originalitatea 
şi caracteristica lor în decursul timpu
rilor, totuşi şi-au conservat o comórá 
de frumseţi, cari străbat inima omului, 
şi o înalţă spre cele înalte, o ridică 
spre plaiurile ceresci, şi o face sé uite 
cele pământesci ca pe nişte lucruri 
trecatóre şi vremelnice.

Putere de sus s’a trimis deci ace
lora, cari chemaţi erau se lăţâscă Evan- 
gelia la tótá zidirea, şi până a nu veni 
acea putere, poruncă li s’a dat sé stea 
în Ierusalim.

Putere de sus trebue sé aibă deci 
cei chemaţi a continua opera cea mă- 
râţă, pe care au primit-o dela Apostoli.

Aşa fiind, eu smulg cîte-va file din 
lunga poveste a vieţei mele şi ie dau de cetit 
lumei, pâstrînd nepubl cată, de o camdată, nu
mai acea parte din auto-biografia mea, care 
nu cred încă sosit momentul sé fie cunoscută 
publicului.

Educaţiunea pe la 1840. La Piatra (N.) 
exista la data acésta o şc01ă primară. In anul 
următor acestă şc01â va avea ca adjunct în
văţător pe Costachi Nanu. Dar la scóla pu
blică nu mergeau feciori de ném mai ridicat, 
căci nu se învăţa limba franceză, care acum 
luase mare avînt în societatea înaltă în care 
era predată de guvernori străini. Eram de 
6 ani. Tata, clucerul Alexandru, chiamă în- 
tr’o Luni dimindţ# pe cuviosul părintele To- 
fănică de la biserica Sf. loan a lui Ştefan 
V. Veil Mare. Ingenunchiat sub patrafirul 
lui, preotul îmi ceti rugăciuni, apoi mé puse 
sé sărut cartea pe care cetise şi ’mi ţinu şi 
o scurtă cuvîntare, din care atîta numai în
ţelesei, că tata mă dădea la carte.

La carte!
Nu pricepeam ce e aceea . . . Văzusem 

eu la biserică şi pe masa de lucru a tatei 
multe şi felurite cărţi, dar nu acelea avém 
sé le învăţ, ci carte franţuzască. îmi cetise popa 
rugăciuni româneşti ca să învăţ franţuzeşte!

In salon, unde părintele Tofăaică mă 
pregătise de şc0lă, întră mama mea. Ea me

Putere de sus trebue sé aibă toţi 
slugitorii bisericei chemaţi a administra 
tainele şi a recita frumósele învăţături 
întocmite pentru serviciile publice bi- 
sericeici.

Putere de sus trebue sé aibă toţi, 
câţi s au supus mandatului: Mergând 
învăţaţi tóté némurile, botezând în nu
mele Tatălui, al Fiului şi al Sfîntului 
Duch.

Şi a,césta putere ne o -dă învăţă
tura, pe care o primim în institutele 
menite a ne cualifica preoţimeanóstrá, 
menite a ne cualifica învăţătorimea 
nóstrá, menite a ne cualifica pre cân
tăreţii bisericei nóstre, căci ori căte 
sunt necazurile, ori câte sunt neajun
surile nóstre, ori cât de mare este 
sărăcia nóstrá, va trebui sé venim şi 
acolo ca să avem un institut, care 
să cualifice pre cântăreţii bisericei 
nóstre.

Materialul astfeliu adunat se 
va pune apoi în folosul poporului 
credincios prin apostolii de azi ai bi
sericei.

Şi acestora înainte de a începe 
lucrarea li vom recita tot cântarea 
întocmită de biserică pentru ziua Po
gorîrei Duchului sfânt, anume le vom 
cânta; „D upă  ce vé d a ţ i  în tă r it cu 
putere de sus, cu putere d in  înă lţim e , 

, acuma voind a începe m issiunea apos- 
tolică, ven iţi de tu a ţi duchu l înţelep- 
ciunei, duchu l înţelegerei, duchu l teme- 
rei de D um nezeu .

Astfeliu vom serba cu cuviinţă 
Pogorîrea Duchului sfânt, şi vom stră
bate în cântarea bisericéscá pe care 
Sfinţii Părinţi o au întocmit pentru 
ziua de mâne.

O bstrucţia  în A ustria .
Orisontul reichsrathului a fost şi la 

deschiderea din 6 luniu, tot cel vechiu. Preste 
patru mii de petiţii uua mai lungă decât 
cealaltă, presentaseră Cehii pe masa parla
mentului şi mai mult de patru sute oratori

iubea fórte mult, căci eram primul ei copil, 
pe cînd tata mai fusese însurat şi avuse din 
prima cununie o droaie de băeţi. Dorea mult 
tata sé aibé şi o fată după un sat de băeţi. 
Cînd se născu sora mea Victoria, el dete mó- 
şei care-i vesti împlinirea dorinţei, o mînă 
de rubiele de aur, dar cînd începură fetele a 
veni droae, în fie-ce an cîte una, bietul tata 
strigă :

— Ho, nevastă, destul!
Eu însemnez în istoria educaţiunei na

ţionale trecerea repede de la limba grecă la 
limba franceză. Cei-l’alţi copii, din prima 
căsătorie, învăţaseră limba grecă şi în tinda 
bisericei Sf. Ion bucóvna, ciaslovul şi psal
tirea.

Mama mea, una din cele 12 fete orfane, 
crescute în haremul Dómnei lui Ioniţă Stur- 
dza Vodă, dăduse acolo de gustul limbei 
franceze care începuse a predomni în socie
tatea înaltă. Cum era ea sé priméscá ca fiul 
ei iubit sé nu înveţe limba acésta ?

Intrată în salon, mama mă îmbrăţoşâză 
după ce sărută mîna preotului şi mă îm
brăcă cu o cerkeseă de catifea albastră cu 
mulţime de nasturi de metal, ca sé mă ducă 
la şc0lă.

Nu mé mai gîndeam de ce va fi şcdla, 
căci t0tă admiuistraţiunea mea era pentru 
cerkesca cea nóué. O mai pusesem într’o

erau insinuaţi să alunge insomnia, la care 
s’ar fi putut cineva deda.

Cetirea petiţiilor a durat dela 111/ 3 
óre pană la 38/4 p. m., când presidential a 
dispus întreruperea cetirei, şi înainte de a 
închide şedinţa a dat cuvânt ministrului pre
sident Körber.

Desbaterea provizorului de budget, zise 
prim-ministrul, nu s'a putut nici azi începe. 
Cu mult înainte de a se fi alcătuit referin
ţele în felul acesta, a încetat preliminariul de 
de stat, faptul votărei provizorului de budget 
a mai fi o cestiune de încredere faţă de gu
vern, ci în acésta votare guvernul ar privi nu
mai o recunoştere a necesităţilor de stat. Ca 
guvern austriac ne socotim de problemă a 
nóstrá, servirea dreptăţii pentru tóté popórele 
(Contraziceri vii din partea Cehilor) şi spri- 
ginirea lor în năsuinţele de desvoltare, pentru- 
că numai aşa s’ar putea ajunge pacea in
ternă. Tocmai pentru asta guvernul are un 
program politic deplin precisat şi urmăreşte 
scopuri strîns definite.

Cea mai importantă ţintă se póte cu- 
n6şte din proiectele de lege pentru limbi, pre- 
sentate^de guvern. Principiile acestor proiecte 
sunt necontroversate (Vii desaprobări din 
partea Cehilor). Guvernul e gata a primi e- 
ventualele modificări dorite de partide în a- 
ceste proiecte, şi armonizabile cu interesele 
de stat.

Al doilea punct la aparenţă nu e poli
tic. Am pus în primul plan eliberarea pute
rilor economice ale poporaţiunei şi ne-am os
tenit a ridica desvoltarea economică, fórte 
înapoiată a statului. Resultatele culese sunt 
neînsemnate, dar causa e că ne-au fost ma
nile legate. La economie trebue bani. Trebue 
vărsat un capital, dacă vreai interese. Dar 
pănă acum n’a succes votarea din partea 
parlamentului a învestiţiunilor cerute de noi. 
încă tot sperăm, că córta de naţionalitate va 
înceta sau cel puţin se va ameliora întru 
atâta, ca valurile ei să nu inunde statul. 
Dar credeţi-mi d-lor, asta e óra ultimă, ce o 
încredinţăm acestei speranţe. Dacă nici acum nu 
se împlineşte, suntem necesitaţi a seóte statul 
din cérta págubitóre şi să deschidem teren 
muncei economice dorite de poporaţiune. Nu 
se póte închipui, ca să mai stagneze Íntrégá 
administraţia din causă că partidele nu pot

A

Duminecă, cînd mă luă tata la plimbare 
la podul Bistriţei. Acolo, pe poiana de sub 
délül coperit cu arbori, se aduna boerimea 
vara după t0că, dar mai ales Joia şi Dumi
neca. Acolo, cocónele îşi fandaxau toaletele 
şi bărbaţii ciupéu ceva curte ori îngăiman 
ceva politică. Marele Vornic Darie delaDăr- 
măneşti, Miclescu, ginerile lui, Miloş, Vasilie 
loan Camburu, Crupenski şi Clucerul Alexan
dru, tatăl meu, ducéu politica oraşului. Aşe
zaţi pe cîte-va bănci rustice, de-a valma cu 
cocónele, privéu la scrînciobul din mijlocul 
poienei, care umbla numai de la Paşti pînă 
la înălţare. Mai se afla în poiană o coşmagă 
în care un turc făcea cafea cu caimac. Du
mineca, în faţa cosmegei vindea îngheţată— 
zahar marojnei, cum îi zicea într’o rusésca 
stîlcită cofetarul, ba, nu cofetarul ci bucăta
rul ţigan, dela boarul Miclescu din Dăr- 
măneşti.

Dar dacă atît de puţin era împodobită 
de mîna omului promenada petrenilor, pe . 
spectacol sublim nu oferea ochilor! De aci 
se vedea în faţă oraşul cu turnul măreţ de 
la Sf. loan şi cu turnurile văpsite de pe la 
alte biserici, cu pometurile ce nu lipseau în 
juuul caselor boereşti; în fund, munţii stîn- 
coşi Piatra şi Petricica, cu Borzochianul la 
póle ; la stînga peisagiul era închis de uria- 
şulCiahlău cu piscul Panaghia, iar la drépta



234 TELEGRAFUL ROMAN

armoniza în privinţa folosirei limbei. Ar fi o ne- 
gligenţă sinucigaşă, dacă interesele economice 
ar trebui se stea în părăginire şi mai departe 
în lupta istovitóre, şi insuportabil peutru gu
vern a se mai ocupa în t6tă ziua de di- 
minâţa până sera cu cérta pentru limbă. Aşa 
nu mai póte merge. Constituţia împuterniceşte 
pe guvern a lucra în caşuri extraordinare 
pelângă responsabilitatea proprie. Principiul 
fundamental al constituţionalismului e, ca 
parlamentul să judece în sens favorabil, sau 
sé respingă proiectele guvernului, dar nu, 
ca sé denege judecata (Dr. Brzorad: Pentru 
ce nu aţi spus’o acésta nemţilor?). Nici un 
interes de partid nu e permis sé fie aşa de 
puternic, ca să-şi subjuge permanent intere
sele de stat. Trebue pusă serios întrebarea 
următore şi a i se da respunsul, că pe care 
parte e dreptul, pe partea statului, a legei 
şi a ordinei, sau pe a disordinei devenite 
regulă.

Dr. Herold (ceh) declară, că situaţia 
statului e într’adevăr posomorită, dar causa 
la acésta nu e obstrucţia Cehilor, ci eveni
mentele ultimilor trei ani. Cehii doresc resta
bilirea păcei, dar numai pe basa egalităţei de 
drept. Dacă suntem ameninţaţi, că cestiunea 
se va resolvi în sens absolut, declarăm reso- 
luţi, că nu vom recunăşte o astfel dc ordine 
şi poporul ceh se va împotrivi din tóté pute
rile unei asemenea ordini.

*
In şedinţa dela 7 Iunie a comitetului 

executiv al „dreptei“, s’a făcut constatarea, 
că partidul „dreptei“ nu mai există, deórece 
nu mai e legătura comună între partidele 
singuratice, din care se compunea. Polonii 
şi nemţii conservativi sunt contra obstrucţiei 
Cehilor, ear slavii de sud şi feudalii ţin 
regretabilă acéstá obstrucţie. Cehii însă nu 
voesc se abzică de tactica lor, deci majo
ritatea de pănă acnm a încetat a mai 
exista.

Revistă externă
Conflict între România şi Turcia.

Guvernul otoman hotărînd sé ridice 
taxele de vamă pentru produsele importate 
din România şi celelalte ţări Balcanice, gu
vernul român a protestat pe temeiul unui 
articol din tratatul dela Berlin, prin care pro
dusele române sunt scutite de suprataxe la 
vămile otomane,

Pînă acum Pórta nu a dat nici un răs
puns la protestările României; înclină însă, 
după cum pare, în a stărui să înfiinţeze supra
taxele.

După cum se spune, guvernul român e 
hotărît să nu îngădue cu nici un preţ în
fiinţarea acelor supra-taxe, cari ar lovi greu 
comerciul şi industria română.

Revolta din China.
Situaţia din China în urma túriéi, cu 

care boxerii distrug tóté ródele civilisaţiunei

europene pe teritoriul imperiului „ceresc", se 
complică din ce în ce mai rău, după ultimele 
depeşi.

Gardele legaţiunei au sosit la Peking. 
Guvernul chinez cedase în sfîrşit la ultimatul 
presentat de miniştrii streini. De asemenea, 
a trebuit să autoriseze şi debarcarea trupelor 
streine la Tien-Tsin, care când a sosit auto- 
risaţia erau deja debarcate.

Puterile sunt decise la o acţiune rigu- 
r6să pentru reprimarea turburărilor, şi au 
presentat un ultimat, prin care ameninţă cu 
ocuparea Pekingului, la cas, dacă nu se va su
prima revolta.

Acţiunea Franţei şi a Rusiei a fost destul 
de energică. De altă parte, o notă cu caracter 
oficios publicată în „Gazeta de Colonia“ spune, 
că „puterile, fără excepţie, nu vor esita să 
debarce forţele necesare spre a face să se 
respecte viaţa şi averea naţionalilor lor, şi că 
astăzi, ca şi în 1898, Germania, cum şi e de 
datoria ei va participa cu energie şi într’un 
spirit de concordie la intervenţia marilor pu
teri pentru apărarea intereselor comune ale 
civilisaţiei“.

După depeşile englezeşti din Shanghai, 
sunt la Taku în total 23 vase de resboi, 9 
ruseşti, 3 franceze, 3 engleze, 3 germane, 
2 americane, 2 japoneze şi unul italian. Va
sele ruseşti, în afară de echipajele lor, ar fi 
având 11,000 de soldaţi gata să debarce. La 
Port-Arthur ar fi încă 14,000 de omeni gata 
de plecare, 2000 de cazaci au primit ordinul 
să plece spre Peking.

Ocuparea Pretoriei.
La 5 Iunie n. a fost ocupată de Englezi 

şi capitala Transvalului. întocmai precum la 
Johannesburg, au opus Burii resistenţă şi 
înaintea Pretoriei, dar au trebuit să cedeze 
forţei prevalente şi să se retragă. In Anglia 
e o bucurie indescriptibilă; placate cu in
scripţia „stégül britic fîlfăe în Pretoria" anunţă 
ocuparea acestui oraş.

Răsboiul înse nu s’a terminat, ci va 
decurge încă, după cum a declarat genera
lul Louis Botha: „Câtă vreme putem se 
ne rezimăm pe mii de bărbaţi gata a se jertfi, 
nu ni permis să ne gândim Ia predarea in
dependenţei nóstre". Englezii sunt decişi a 
nu lăsa statelor bure nici o umbră de inde
pendenţă, deci Burii vor fi siliţi sau a cădea 
sau a emigra. Presideuţii Krüger şi Stejn se 
vor muta în Hollanda, după-ce îşi vor vedea 
îngropate ultimele speranţe în ce priveşte liber
tatea statelor lor.

Burii se pregătesc la o nóuá resistenţă 
la Hatherley, în distanţă de 12 miluri dela 
Pretoria. Se spune, că pe prisonierii englezi 
voesc să-i transpórte la Elansdaal, unde ţi
nutul e fórte nesănătos. După unele ştiri ar 
fi sosit acolo 1000 de prisonieri, străjuiţi de 
250 buri.

NOUTĂŢI
Din causa sf. serbători „Pogor. S. 

Ducii“ numărul nostru proxim va apărea numai 
Joia viitóre.

*
Comitetul „Reuniunei sodalilor 

români din Sibiiu“, în vederea scopului 
umanitar şi social cultural, ce’l urmăresce îşi 
permite a atrage din nou binevoitórea aten
ţiune asupra c o n v e n i r e i  s o c i a l e ,  ce 
se va ţinea D u m i n e c ă  (Ziua primă a 
Rusaliilor) în „ H e r m a n n s g a r t e n “ şi tot 
odată rógá pe toţi, cari din ori ce causă 
nu vor fi primit invitare a se privi de 
invitaţi.

La convenire pe lângă un frumuşel 
C o n c e r t  să vor esecuta şi jocurile nóstre 
istorice „ C ă l u ş e r u l "  şi „ B ă t u t a “. 
Eventualul venit curat este destinat f o n d u 
l ui  v ă d u v e l o r  şi  o r f a n i l o r  m e s e 
r i a ş i l o r  r o m â n i .  —

*

Ovaţiune. Sa anunţă din Cernăuţi 
că deputatul român Dr. George Popovici la 
sosirea sa acasă a fost întâmpinat din partea 
studenţi mei şi publicului român la gară cu 
cálduróse aclamaţiuni.

*

Episcop introdus ca preot. Episco
pul reformat ardelean, Dr. Bartók György, 
a fost ales cu unanimitate ca preot al paro- 
chiei din Cluj, şi introdus în mod solemn 
cu ocasiunea sărbătorilor Rosaliilor căi. nou- 
Episcopul-paroch a ţinut la oficiul divin o 
predică copiósá despre religiositate, iubirea 
de muncă şi patrie. După eşirea din biserică 
presbiteriül a felicitat pe episcop pentru pri
mirea postului celui nou.

•
Hymen. Dl Dr. Alexandru Crăciun eseu, 

fiul preotului nostru din Satu-chinez şi-a în
credinţat de viitóre soţie pe domniş0ra Dr. 
med. Hortensia E. Gelderblom din Haaga 
(în Holandia).

— Iuliu Crişan şi Maria lémpánariu 
logodiţi. Sălişte 10 Maiu 1900.

*
Norocul unui lucrător sérac. Din

Timişdra se vesteşte, că un muncitor fórte 
sărac dela fabrica de spodiu de acolo a primit 
ştirea, că unchiul seu Paul Vimmer murind 
în Olmütz i-a testat o avere de 100.000 cor. 
Norocosul lucrător a împrumutat spesele de 
drum dela colegii lui şi a plecat să ia în 
primire moştenirea.

$
Inveţător conscienţios. Din Arad ni 

se scrie, că în 7 Iunie n. s’a ţinut examenul 
la seóla centrală, sub conducerea dlui învă- 
ţător-dir. Iosif M o l d o v a n .  La examen 
au esistat vr’o 15 învăţători veniţi din cele 
mai mari depărtări şi cu toţii s’au convins 
despre destoinicia şi hărnicia dlui înv. Mol
dovan, căruia i s’au adus căldurose felicitări 
pentru zelul dovedit în chiemarea sa.

*

Caşuri de morte. Abia s’a aşezat la 
cele vecinice marele proprietar loan Vajda 
şi cu deosebită surprindere ne sosesce vestea 
decedării fruntaşului bărbat al neamului Dio- 
nisiu Vajda din Olpret. înaintea tuturor ace
lora, cari s’au interesat de afacerile DÓstre 
publice fericitul in Dl a fost o persona bine 
cunoscută şi simpatică. Deşi înaintat în vârstă 
şi bogat în multe esperienţe triste, sufletul 
lui era pururea optimist vioiu şi tiner. La 
adunările nóstre publice, fie culturale fie po
litice, ei se simţea bine şi în elementul seu, 
mai ales în cercul tinerimei, pe care o iubia 
nemărginit şi se simţea fericit, când punân- 
du-se în fruntea ei avea ocasiune se-i dee 
sfaturi părintesci, privitóre nu la cadrele în
guste ale unei familii, ci la binele şi progre
sul unui neam întreg. Deşi familiei sale i-a 
dat o crescere îngrijită, totuşi abia a fost afa
cere publică de care să nu se intereseze şi 
căreia se nu-i dee sucursul său moral şi ma
terial. In multele din acţiunile deceniilor din 
urmă a avut parte însemnată. Perderea lui 
o simţim cu atât mai mult, cu cât e ne
însemnat numărul acelor bărbaţi ai noştri, 
cari au interes sincer de căuşele nóstre pu
blice. Dumnezeu să-l odichnâscă. Familiei 
trimitem sincere condolenţe, publicând în 
cele următore şi necrologul: Dionisiu Vajda- 
Voevod de Gârbou, mare proprietar, virilist 
al comitatului Solnoc-Dobâca, membru în 
comitetul partidului naţional, membru pe 
viaţă al „Associaţiunei pentru literatura şi 
cultura română“, preşedinte al direcţiunei 
institutului de credit şi economii „Someşana“ , 
etc. a reposat în etate de 61 ani în Olpret. 
înmormântarea s’a făcut Joia trecută. Pe 
decedatul îl jelesc Dr. Alexandru Vajda- 
Voevod şi Dr. loan Vajda-Voevod, ca fii. 
Viorica Vajda-Voevod ca nepóta şi soţul ei: 
Dr. Teodor Mihali advocat.

— In Borgo-Bistriţa a reposat în 4 
Iunie n. văduva Ioana Monda născ. Orbán 
după un morb îndelungat, în etate de 80 
ani. înmormântarea s’a făcut Joi în 7 
Iunie n. O jelesc fii, ficele şi numeróse 
rudenii.

*
Explosiune. La universitatea din Bu

dapesta s’a întâmplat alaltăieri o mare neno
rocire. Soţia economului lalsovski simţi în 
locuinţa lor din etagiul al 3-lea un miros 
penetrant de gaz. Chema pe un servitor pen
tru a cerceta lucrul şi acesta din nepre- 
cauţiune aprinse un chibrit, ca să vadă pe 
unde ese gazul. La moment se aprinse
gazul şi explodă. Servitorul suferi grele 
arsuri, ear femeia lui lalsovski scăpă cu 
rane mai usóre. Un părete s’a demolat, 
mobilele s’au aprins şi ferestrile tóté s’au spart. 
Profesorii şi studenţii gândiau în primul mo
ment, că e un cutremur de pământ. Sosind 
pompierii localisară focul, ér servitorul a fost 
dus în spital.

*

Statute aprobate. Ministrul de in
terne a aprobat statutele Reuniunei române 
de înmormântare din Sibiiu. Astfel Re
uniunea îşi va începe în curând activitatea. 

*

un drum de cară şerpuind misterios pe ma
lul Bistriţei, ducea la un schit şi la fabrica 
de hîrtie dela Petrodava cea înfiinţată de ne
muritorul Gh. Asaki. Bistriţa curgea sgomo- 
tâsă şi spumegátóre, la piciórele privitorilor, 
sfărîmînd năhlopi de piciórele podului la mij
locul căruia, — gust rafinat! — constructo
rul podului durase un cerdac, un pavilon 
acoperit dar deschis pe tóté laturile, unde 
turcul din coşmagă servea boerilor dulcâţă, 
rahat de Syra, cafele, ciubuc şi narghilea.

Pe luciul repedei ape lunecau fantas
tice plutele, descinzînd din sus de la Dorna 
şi Broşteni şi trecînd, nu fără grije de a fi 
efărămate, pe sub pod, pe deasupra vol
burilor numeróse, cari clocoteau veşnic 
şi în care mulţi copii neprevăzători, sau 
înotători semeţi, îşi aflară peirea scăl- 
dîndu-se.

Peptănat, dichisit, cu şapcă nóuá pe cap, 
împodobită deasupra cozorocului cu găitan de 
fir, însoţesc pe mama la casa, pe atunci cea 
mai mare din Piatra, a bogatului boier Du- 
mitrache Stan. In acésta casă e astăzi aşe
zată primăria oraşului Piatra.

Cuconul Dumitrache avea un număr de 
băeţi şi le luase dascăl de limba francesă pe 
„Musiu" Xenopol. Părinţii mei se înţeleseră 
CU boierul Stan şi cu dascălul copiilor lui să

mă înveţe şi pe mine carte franţuzâscă. Aveam 
să fiu adus în fie ce diminâţă la scălă, să 
prînzesc la familia Stan, ceva înrudită cu 
tata, şi sóra să mă ia acasă ţiganul nostru 
Simion, un moşneag beţiv, care n’a vrut să 
se ducă dela noi nici cînd mai târziu s’a pro
clamat desrobirea, sau, cînd nu puté veni să 
mă ia moş Simion, mă lua vărul meu Sotir, 
care locuia în casa părinţilor mei, fiind scriitor 
la Tribunal unde tata era judecător.

Astfel, primul meu învăţător fu tatăl 
amicului şi ilustrului meu coleg la Academie, 
dl Al. Xenopol.

Ajunsesem eu la vîrsta de sc0lă tocmai 
la timpul cînd părinţii se credeau obligaţi de 
a învăţa mai înainte de tóté pe copii lor să 
grăiâscă franţuzesce. Ridiculizarea acestei 
vremi în literatură şi pe scenă, de cătră glo
rioşii Alexandri, Faca, Millo, Negruzi şi apoi 
după 1864, aplicarea obligativităţei învăţă- 
mîntului primar în limbă románésca, nici 
pînă azi n’au isbutit să înveţe pe părinţi a 
procede altmintreli în educaţiunea copiilor lor. 
Astăzi dóra limba francesă cedâză pasul celei 
germane şi celei engleze . .  .

— Ei, ce-ai învăţat Vasilică, mă'ntrâbă 
mama, cînd mă íntórsei în prima séra acasă ?

Nu’nvăţasem nimic. Dascălul, ca să mă 
J atragă, să-mi cîştige iubirea, se mărginise de

a-mi da jucării de-ale colegilor mei, cu care 
îmi petrecusem tóta ziua, pe cînd ei învăţau. 
De o fi fost învăţat ori nu profesorele nostru 
arta de a educa copii nu ştiu, dar ceea ce 
mi-a rămas în minte este, că se pricepea 
minunat să le câştige afecţiunea, mijloc ex
celent ca să-i conducă apoi în calea dorită. 
Cum să nu asculţi de cine iubeşti? Varga, 
cu care profesorul de Istoria Românilor, dela 
Academia din Iaşi, bătea la palmă mai apoi 
şcolarii leneşi, nu i-a hărnicit, pe cînd aceiaşi 
şcolari tot mai învăţau ceva la profesori dulci 
şi blînzi ca Dumitru Guşti, Părintele Catihet 
Ionescu, Petru Cîmpeanu.

Nu-mi aduc aminte prin ce înlănţuire 
de împrejurări şi după cît timp am încetat 
de a merge la scólá la dl Xenopol. Ştiu 
numai, că în interval, muri bietul tata. El 
era de mult timp bolnav de stomac, bălă, ce 
pe atunci era mai puţin curabilă decît astăzi. 
Cînd răul, înteţit cu doctoriile ce-i dete o 
călugăriţă bătrînă, îl doborî la pat, îl văd şi 
azi cu ochii minţei, zăcînd pe o sofa în salon 
sub căutarea d-rului Ghering, pe atunci pare- 
mi-se, unicul medic în Piatra, şi a farma
cistului Vorel.

— Nu mă lăsa, die Vorel, că am copii 
mici! zicea într’o zi tata cătră Vorel, atră- 
gînd spre el, sărmanul, cu mînile-i slăbăno-

gite, pe farmacist. Eu făceam slove franţu
zeşti cu creionul pe o placă de pétra, ce 
luasem după zidul încunjurător al bisericei 
Sfîntului Ion, zid coperit pe atunci cu ardezii, 
în care dădeau iama şcolarii lui Costache 
Nanu dela scóla publică. Stăteam fórte ocupat 
la masa, pe care altădată în fiece sérá tata 
şi mosafirii lui jucau cărţile. M’au impresionat 
atît de mult vorbele tatei cu Vorel, că şi azi 
ele răsună dureros în inima mea. Nu multe 
zile apoi tata muri. Aşezat pe o masă mare 
în mijlocul salonului, acum tata dormea, 
dormea somnul eternităţii, dar sora mea Vic
toria zicea prin lungul cerdac din faţa casei 
ómenilor, cari pregăteau cele ale înmormân- 
tărei, să nu facă sgomot, că tóté dórme!

După ce duseră pe tata la sf. loan şi 
părintele Tofănică şi protopopul de judeţ cu 
tot soborul bisericei, încredinţară tainicului 
pămînt pe cel care atât dorea să nu se des
partă de noi copiii, de fetiţele lui favorite, 
cari, când odihnea după masă, făceau codiţe 
din părul lui alb şi mătăsos, eu n’am mai 
auzit mult timp în casa mamei decât vaete şi 
suspine, vorbiri de ómeni de lege: fóia de 
zestre, exoprieă, clironomii, jalbe dela fiii din 
prima căsătorie . . .

Intr’o zi mama me ia şi mă duce la o 
nóuá scólá fraţuzâscă. Era un pension privat
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Reuniunea meseriaşilor români din
Sebeş „Andreiana“ învită la Producţiunea 
teatrală ce sé va arangea Luni 11 Iuniu st. 
n. 1900 (a doua zi de Rusalii) în pavilonul 

de vară „La l e u l  de  a u r “. începutul la 
8 óre seara. Preţul de intrare: Locul I. 1 c. 
40 fii. H. 1. c. 20 fii. III. 1 c. Loc de stat 
60 fii. Venitul curat este destinat în favorul 
fondului pentru ajutorarea văduvelor şi orfa
nilor de meseriaşi.

Se vor preda piesele: S ă r ă c i e  l u 
c i e  comedie poporală cu cântece în 1 act, 
de Jos. Vulcan şi Z ă p ă c i ţ i i  comedie în 
1 act de A. de Kotzebue. Urmézá dans.

•

Flórea morţii. In Orosháza două fete 
fiind surprinse pe câmp de pldiă, şi-au căutat 
adăpost în casa păzitoriului de cimitir. După 
încetarea ploii, fetele au plecat acasă şi 
trecând printre morminte, una dintre ele a 
rupt o vineţea („nu mă uita“) de pe mor- 
mént, cu tóté, că s6ţa-sa cerca să o oprâscă 
dela acésta, zicéndu-i, că acestea’s „florile 
morţii“ şi nu e bine să le rupă omul. Păzi
torul cimitirului a condus pe fete la preot, 
care le-a înfruntat şi le-a zis, că nu e lucru 
creştinesc a rupe florile de pe morminte. 
Una dintre fete s’a rugat de iertare, aceea 
însă care a rupt flórea nu a zis nimic, ci s'a 
dus acasă şi luând otravă s'a sinucis ; a murit 
cu flórea pe piept.

*

Social-democraţii în Braşov. In 3 
Iuniu n. şi-a ţinut partidul social democraţi
lor prima întrunire pe pământul Ardélului, 
în Braşov, participând 42 delegaţi. Raportul 
partidului arétá, că ideile socialiste au pă
truns în poporul secuiesc, dar între Români 
au făcut până acum puţine ravagii; în di
recţiunea acésta se va desvolta pe viitor o 
muncă mai intensivă (Sperăm, că Românii se 
vor şti feri de astfel de amăgitori). La punc
tul despre „politica de naţionalităţi şi socia
lism“ referentul zise, că politicianii folo
sesc cestiunea naţionalităţilor ca un mijloc 
pentru a abate atenţiunea lucrătorilor dela 
apărarea intereselor lor. (Jonferenţa social- 
democraţilor declară, că ţine la idea de stat 
maghiar şi recunósce roiul conducerei poli
tice al seminţiei maghiare precum s’adesvol- 
tat în viaţa statului de o mie de ani. Con
damnă năsuinţele pentru desnaţionalisarea 
popórelor nemaghiare, precum şi cele pentru 
desfacerea unor popóre dela ţâra-mamă şi 
alipirea lor la alte formaţiuni de stat. Reso- 
luţiunile acestea cu expunerea motivelor în 
limba germână şi română au fost primite cu 
unanimitate. S’a mai decis să se scótá în Bra
şov o fóiá socialistă lunară în limba română, 
eventual una şi în limba germână.

întrunirea agricolă din Deal.
De pe Săcaş ni se scrie dto 4 Iunie n. 

urmatórele:
De mare însemnătate e „Reuniunea 

nóstra agricolă“ pentru noi toţi şi în special

pentru popor, care condamnat este a nu putea 
ţine cont de desvoltarea omenimei pe tere
nul agriculturei, ci merge după sistemul veehiu 
moştenit dela bătrâni.

Reuniunea agricolă, are frumósa meni- 
ţiune da a veni în imediata atingere cu ţă
ranul plugar, a-'i sări într’ajutor, a ţinea 
strînse legături cu el, a-’l captiva şi a-’i 
descoperi progresul pe acest teren. Durere, 
că noi Românii din Ungaria şi Transilvania 
abia putem număra două Reuniuni de acest 
soiu, una în comitatul Sibiiului şi a doua 
de curând înfiinţată la Orăştie, comitatul 
Hunedórei, (căci a treia din Caransebeş, nu prea 
dă semne de viăţă) până-când celelalte popóre 
conlocuitóre aprópe în tóté comitatele dispun 
de asemenea instituţiuni. Şi aşa nu e mirare 
dacă înaintea nóstra pe terenul agriculturei 
merge mai cu greu şi mai anevoe. Comite
tul Reuniunei române agricole din acest co
mitat, a ţinut Dumineca trecută o întrunire 
agricolă în comuna Deal, despre a cărei suc
ces vă fac acest raport.

In scopul întîmpinării comitetului, un 
grup de călăreţi, cam 30 la număr, s’a al
cătuit sub conducerea învăţătorilor loan D o - 
bre şi Aug. D u r a ,  cari iau eşit în cale 
în apropierea comunei Câlnic, de unde l’au 
însot't până în comună. Aici satul întreg cu 
numeroşi fruntaşi din Săsciori, Rehău, Că- 
pâlna, Reciu, Cui, Câlnic, Laz etc. au întîm- 
pinat comitetul sub o frumósa pórtá de tri
umf din ramuri verzi şi cu inscripţia „Bi ne  
aţi  v e n i t ! “ Parochul N. D u r a  a ţinut se 
asigure comitetul despre dorul, cu care este 
aşteptat în comună, unde învăţătură se re- 
versă asupra economilor ce tot cu mai mult 
greu îşi agonisesc cele ale traiului. Preş. 
Reun. dl D. Comşa asigură pe vorbitor des
pre bunăvoinţa comitetului şi mulţumeşte în 
numele acestuia pentru frumósa primire.

La órele 12, biserica din Deal era tic- 
suită de lume. Cu mare greu puteai străbate. 
O mulţime de străini de prin satele vecine, 
între cari am putut nota pe parochii : loan 
Stoicuţa Nicolau Cărpinişan şi loan Floca, 
Vasile Dobre şi Ignatie Filip, pe învăţătorii: 
Vasiliu Cărpinişan şi Dionisiu Lancrăjan, 
Vasile Pop Liviu Albini, Gerasim Cărpinişan, 
notar, loan Halalai, notar şi George Goţa, 
primar; ear din Sibiiu am remarcat pe dnii 
Dem. Comşa, preş. Reuniunei, V. Tordăşianu, 
secretar, Emil Verzariu, controlor şi membrii 
Dr. Vasile Dan de Apşa, când. de adv. şi 
Teodor Orlea, funcţ. consistorial.

Preşedintele dl Demetriu C o m ş a ,  în 
propriul şi mult admiratul limbaj poporal, 
începe să le vorbâscă celor de faţă despre 
prăsirea vitelor de Pinzgau, superioritatea 
lor faţă de vitele ardeleneşti şi în legătură 
cu acestea despre cultivarea nutreţului mă
iestrit, care e mai rentabil şi să face mai 
bine prin părţile nóstre. Despre uneltele ce 
au să se foloséscá la economie, prin care 
pot lucra pământul mai bine, mni cu înles
nire, ca acesta să p0tă aduce róde mai 
multe. A luat pe rend maşinele de sămănat, 
îmblătit, grapa de muşchi, le a descris şi

într’un mod instructiv le-a arătat cum au să 
le întrebuinţeze. A arătat avantajiile ce le 
au economii dela asemenea unelte, spunân- 
du-le că e timpul suprem de a abandona 
sistemul veehiu. Trecând la cultivarea pă
mântului după comasare arată ce fel de 
plante, când şi după care soiu au să fie să- 
mănate.

Secretarul Reuniunei, dl Victor T o r 
d ă ş i a n u ,  a vorbit despre înfiinţarea tovă
răşiilor agricole, cât de uşor se pot ajuta 
reciproc omenii, la lucrarea pământului prin 
asemenea tovărăşii. Arată ce treburi mari şi 
bune fac tovărăşiile de prin comunele Se
beş, Ápold, Roşia-săseascâ, cum acestea 'şi-au 
procurat tot felul de unelte economice. R0gă 
pe fraţii economi, ca în interesul şi spre 
binele lor să înfiinţeze şi ei o asemenea 
tovărăşie.

Că aceste două prelegeri au străbătut 
adânc la inima Delorenilor, se vede de acolo, 
că imediat s’au hotărât să înfiinţeze to
vărăşia, înscriindu-se ca membri toţi fruntaşii 
satului. După înscriere s’a ales comitetul, care 
a hotărât procurarea deocamdată a maşinilor 
de sămănat.

O altă prelegere a mai ţinut dl D. 
C o m ş a  despre cultivarea viţei de viie, 
arătând cum e a se sădi şi îngrigi, pre
cum şi defectele ce sunt, când se să
deşte viţa de vie după sistemul mo
ştenit.

Erau orele 5, când dl D. C o m ş a  a 
încheiat întrunirea agricolă între nesfîrşitele 
urări de „să trăească“ ale celor de faţă, la 
adresa prelegătorilor.

După şedinţă ne aşezarăm împreună cu 
fruntaşii comunei la masa bogată aranjată în 
scóiá. Mâncările erau gustóse şi bine pre
gătite. Onóre d-nei preotese de acolo Maria 
Dura.  Toaste încă n’au lipsit. Primul toast 
l’a ţinut preşedintele Reuniunei pentru tinărul 
capelan iNicolau Dura,  apoi dl Nicolae Căr
p i n i ş a n  (Rehău) pentru comitetul Reuniunei 
române de agricultură, singurii cărturari cari 
se îngrijesc mai mult de sórtea şi prosperarea 
bietului ţăran.

O frumósá vorbire a ţinut dl Victor 
T o r d ă ş i a n u ,  despre legătura, ce trebue să 
existe între inteliginţă şi opincă, aducând de 
pildă pe fiul pescarului, care a ajuns episcop 
şi a decorat salonul cu un rociu, cu scop de 
a nu-şi uita nici când despre a lui obârşie.

Dl Liviu A l b i n i  a vorbit pentru fe
meia română şi în special închină pentru d-na 
preotésá Dura .

Din public.*)
Mulţumită publică.

Onorabilii acţionari ai institutului de 
credit şi de economii „Albina“ au binevoit a 
vota la propunerea onorab. direcţii pentru 
„Reuniunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiului“ din cuota de binefacere un 
ajutor de 200 coroane. Aducem şi pe acésta 
cale sincerile mulţumite ale Reuniunei pentru 
repeţitul sprigin.

S i b i i u ,  6 Iulie n., 1900.
Comitetul central al „Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu“.
D. Comşa, V. Tordăşianu,
preşedinte. secretar

Dare «le seină si mulţumită« •
publică.

In urma apelului au mai incurs în 
folosul bisericei nóstre ortodoxe din Petro
şeni, următărele oferte benevole : „Corvi- 
niana“ din Hunedóra 40 cor. „Haţiegana“ 
din Haţeg 40 cor. „Crişana“ din Brad 10 
cor. „Arieşana“ din Turda 10 cor. Alexan
dru Dogariu, par. în Herman 12 cor. Ni
colae Baeşan par. în Bucium-Isbita 6 cor. 
Nicolae Opriş paroch. 'în Şura mare 13 cor. 
Eustatie Cibu paroch în Daia 8 coróne Ser
giu Medean protopop în S. Sebeş 58 cor. 62 fii. 
Rom. Gomboş înv. în Vidra de sus 21 cor. 12 fii. 
Dom. Raţiu, contabil la Albina în Sibiiu 11 
cor. Teodor Puica, par. în Criţ 3 cor. 76 fii. 
Nicolae Babeş par. în Ruja 2 cor. 18 fii. 
Nicolae Prigonă par. în Muntele rece 98 fii

*) Pentru cele cuprinse tn rubrica acésta re
dacţia nu primeşte respunderea.

Nicolae Voinica econ. în Livezeni 2 cor. 
Dómna N. N. din Petroşeni 2 cor. Figuli 
Anton comerc. în Petroşeni 2 cor. Figuli 
Carolina 1 cor. Figuli Irina 1 cor.

Pentru aceste binefaceri, comitetul nos
tru parochial aduce şi pe acésta cale profunda 
sa mulţumită şi recunoscinţă.

P e t r o ş e n i ,  la 22 Maiu 1900.
Avram Stanca 

_________  paroch

Va r i e t ă ţ i
Ţigara ca peţitor. In Olanda există ori

ginalul obiceiu, că ómeni tineri se folosesc 
de ţigări, pentru mijlocirea ofertelor de că
sătorie. Şi anume în chipul următor : Dacă 
un tinăr este îndrăgostit cu cutare fată, se 
duce şi bătând la uşa casei în care şade a- 
dorata lui — cere puţin foc, ca să-şi aprindă 
ţigara, Acest lucru — săvârşit pentru prima 
0ră — îi face numai atenţi pe părinţii fetei. 
Dacă tinărul vine însă şi pentru a dóua 
órá, sub pretextul de a cere foc pentru ţigară, 
părinţii ştiu îndată, că ce intenţiuni are a- 
eesta şi se înţeleg între sine asupra răspun
sului categoric ce-1 vor da tinărului când va 
veni pentru a treia óra. Acésta a treia vi
zită urmózá de regulă curând după a dóua. 
Când tinărul se arată pentru a treia óra — 
sub acelaşi pretext— şi nu este bine văzut, 
i-se aruncă focul jos şi i-se închide uşa îna
intea nasului. Dacă peţirea însă e bine-ve- 
nită, i-se dă foc în chip cuviincios şi el îşi 
aprinde ţigara şi întră de astă-dată în casă, 
unde îl primeşte familia. Tinărul numeşte a- 
poi părinţilor — pro forma — pe aceea dintre 
fete, care este aleasă inimei sale, şi odată 
limpezit acest punct, îi ese fata înainte şi 
îşi dau manile. După ce a isprăvit cu fu. 
marea ţigărei aprinse la uşe, ţigarea urmă- 
tóre i-o oferă şi i-o aprinde mirésa lui.

*

Cocostîrcul şi leul. — Intr’un număr 
mai recent al revistei maghiare Natura din 
Budapesta se vorbeşte despre următorul cas 
interesant:

Intr’o menagerie din provincie cincilei 
tineri erau supuşi dresurei. In menagerie se 
afla şi un cocostîrc cu care voiau să facă 
încercări, să vadă cum ştie să Be apere în 
contra leilor. Cocostîrcul a fost închis într’o 
colivie mare, unde de obiceiu se dresa leii. 
După cât-va timp cocostîrcul se simţi ca 
acasă, preumblându-se majestos în sus şi în 
jos. Intr'aceste unuia dintre leii mai tineri i 
s’a dat drumul în colivie. La primul mo
ment leul, la vederea cocostîrcului, tresare, 
dar îndată se reculege şi tîrindu-se ae apro
pie de pradă. Cocostîrcul de asemenea a tre
sărit când a văzut pe leu, s’a umflat în 
pene odată bine şi a început să bată din 
plisc. Leul, auzind acel sunet curios, a stat 
pe loc un moment, apoi se apropie iarăşi 
de cocostîrc. După ce văzu cocostîrcul, 
că bătaia din plisc nu-i folosesce nimic, îşi 
desfăcu aripile şi cu gâtul întins aştepta 
atacul. Când leul se apropiâ ca la doi paşi, 
cocostîrcul sări în sus şi cu pliscul îi aplică 
una puternică în spate. Leul înfricoşat sări 
şi se refugie într’un colţ al coliviei, de unde 
smerit privea pe adversar. Cocostîrcul iar îşi 
începu preumblările sale majestóse. Acum fu 
lăsat în colivie al doilea leu. Acesta voia să 
atace pe cocostîrc de la spate, dar nu 
i-a succes, de óre-ce cocostîrcul avea mereu 
în ochi pe un leu, care de asemenea îşi 
căpătă partea sa de spinare. Leul al doilea 
încă a fost învins. A urmat al treilea, al 
patrulea şi în fine al cincilea leu, care şi-a 
încercat norocul de dóué ori, dar tot-dea-una 
a fost bătut. Acéstá încercare s’a făcut şi a 
dóua zi, dar de astă-dată numai doi lei au în- 
drăsnit să-şi ia câte o lovitură pe spinare. 
A treia zi deja cocostîrcul în colivie era cel 
mai mare şi mai tare şi maiestos se preumbla 
printre lei, fără să fi îndrăsnit care-va să-l 
mai atace. Leii acum îl urmăreau numai la 
depărtare respectabilă, privind la el cu multă 
smerenie.

Posta Redacţiunei.
Corespondentului, Bundorf. Nefiind cu 

destulă îngrigire tractate cestiunile — de mare 
importanţă altcum — din articolul, ce ne-ai 
trimis, nu-1 putem publica.

ţinut de elveţianul Ballif, rudă cu Schefneuf 
şi cu vestitul frenolog Dr. Gali.

Atîta mi-a părut de rău că mă luase 
dela bunul Xenopol, că tótá ziua am plîns, 
deşi desmerdat de íntréga familie a noului 
meu dascăl şi dăruit cu multe jucării de pe 
la ceialalţi băieţi. Mai apoi atîta am iubit fa
milia Ballif, că nici azi nu-mi amintesc de 
ea fără o dulce emoţiune.

Se compunea familia Ballif din urmă- 
tórele persóne: Grand maman Duvivier, bă- 
trînă mult respectată de toţi din casă, care 
ne punea să cetim în piciére la masa, lîngă 
care dînsa împletea ciorapi sau cîrpea rufele 
casei. Cu dînsa am cetit multe poveşti, dela 
ea am prins gustul cetirei.

lifine Maman, fiica ei, era soţia lui 
Ballif. Ce bună era ! De grand-maman ne 
temeam toţi, mai cu sémá cînd se uita rău 
la noi printre ochelari; de fifine maman nici 
habar n’aveam.

Fiica cea mai mare era Adela, o fru- 
m0să fată blondă, care mi se pare trăeşte 
astăzi, măritată cu dl Petit, jurnalist dela 
Tours. Adela era un fel de pedagogă pentru 
noi, căci ea era de vre-o 14—15 ani, adecă 
mai mare decît noi băieţii.

Duduea era a dóua fată, frumósa ca şi 
Adela, dar mai gingaşe de corp. Ea deveni,

mulţi ani apoi, soţia lui Victor Place, acel 
consul frances din Iaşi, al cărui nume a rămas 
nedespărţit de mişcarea unionistă, în fruntea 
căreia păşiră Ivogâlniceanu, Negri, Alexandri, 
Panu, Lascar Catargi, etc.

Alfred şi Octav erau cei doi fii ai lui 
Ballif. Alfred, cam de o vîrstă cu mine, de
veni amicul meu iubit. N’am avut pe lumea 
acésta afecţiune mai vie decît acea, care în 
copilărie am simţit-o pentru Alfred Ballif.

Tatăl lor aprdpe nu se mai ocupa de 
pension, lăsîndu-1 pe mînile lui grand-maman 
şi ale soţiei sale. Era de altmintreli om cult, 
priceput în comerciu.

Preste puţin timp dela întrarea mea în 
pension, Ballif se învoi cu mama mea şi luă 
dela ea în arendă moşia Oşlobenii, ce o avé 
şi tata arendată dela mănăstirea Nâmţului 
cu condiţiune, ca în preţul arendei să între 
şi continuarea educafiunei mele în sinul fa
miliei lui la Oşlobeni.

Acum începe pentru mine o periodă de 
viaţă din cele mai neuitate.

V. A. Urechiă.



236 TELEGRAFUL ROMAN

Haină—mătase 
Foulard fl. 8.40

şi mai sus! — 14 metri; — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“, négra, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase {lif. de 

curte c. ş. r.), Zürich. [11] 6—12

Nr. 4180 Ep. [62] 3—3

P u b lica ţiu n e  o fic ia lă .
Pentru trebuinţele Seminariului ar- 

chidiecesan în anul scolariu 1900-1901 
în ce priveşte încălzitul se recere li- 
ferarea de una sută (100) stângini 
de lemne, pentru a căror literare se 
publică concurs până inclusive în 
15/28 Iuniu a. c.

Lemneie se fie de fag, neplutite, 
posibil din faţa sórelui.

Ofertele au sé fie înaintate în ter- 
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan şi oferenţii se aducă în seminariu 
un stângin de lemne pentru probă.

S i b i i u, din şedinţa consistoriu- 
lui arcbidiecesan ca senat epitropesc, 
ţinută la 20 Maiu, 1900.

loan  Metiaim m. p.
archiepiscop

Onóre aceluia, 
cui se cuvine!

Domnului Franz Wilhelm, farma
cist, Neunkirchen lângă Viena i-se scrie 
cu datul 11 August 1897 din Altona: 

Sum deja de 70 de ani şi am su
ferit de 10 ani de reumathism precum 
şi de hemoroide şi nu puteam afla nici 
un remediu. Numai tea D-V. Wilhelm 
pentru curăţitul sângelui antiarthritică 
antirheumatică m’a curat în 3 săptă
mâni total de durerile mele. Vé esprim 
D-Vostră şi contesei, despre a cărei 
scrisóre am cetit în jurnale, cea mai 
sinceră mulţumită.

Cu totă stima [6] 6 - 7
Christ. Ackermann, rentier,

Altona lângă Hamburg, Reichenstrasse 6.
De vénilare în tóté farmaciile. 

Deposit principal: la farmacistul 1. G.
Molnár, S i b i u .

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopul. 
P reţu l broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V- Păcăţianu
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ro n e

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan. 

Bros. â 2 cor.

Din vreînri apuse,
de

Judi t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

I f  A
$  In Tipografia şi Librăria archidie-

cesană Sibiiu, se află de vânzare : ^

I Academia română I► <
►;;< Discursuri de recepţiune

X X I. I
Archiepiscopul şi metropclitnl

Andrem taron de Şaguna |
^ Discurs rostit la 13/26 Martie |  

1900 în şedinţă solemnă
sub preşedinţa

M. S. Regelui
de

Nicolae Popea |
episcopul Caransebeşului ^

cu Răspuns de $
Dimitrie A. Sturdza $

W secretar general al Academiei Române tóH . . MPreţul broş. inclusive porto postai $  
60 bani.► <

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de venflare:

Cuventări bisericeşti
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. â 3 cor., sau lei 3.50.

Religinno si sciinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Cuvântări bisericeşti
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. oath. în Haieu,

Tom. I  bros. 5 cor. sau lei 6.50

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesan, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

P reţu l broş. 3 cor. 6 0  fii

A apărut şi sé află de vânzare
la Tipografia şi Librăria Archidiece- 
sană:

Predici ocasionale si funebralej
de

Dr. Em. Elefterescu
a Tomul I I .: i
a Preţul 3 coróne 50 bani. X

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. ă  5 0  cr.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
5

d in

Agrul lui Christos.
---------- . «----------

Cuvântări bisericesci
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehierăscă.

Tom. I.: cuvéntari la tóté Duminecile <le presle an. 
„ II.: , „ „ prasn iede şi sărbătorile,

precum şi la casuale biserieesei.
„ III.: cuvéntari la íminorméntAri, parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  
N i h i i i i .

i

<LA A < i l A A > a i â U A i n  H I  Ah* A A t a 1 a . . . . . . . . . . .  . . . . . .

; Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte. fină veritabilă de oae 
îl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Xmhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

garantează. [56] 9—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.
■T T*'

Farmacia lui F. I. It. Hotter la sf. fosil', Wien, XII/2 Schwnb ■erstras.se 182.

A b sorb in a lu l lui H otter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 1/i Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în musebi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflâturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremâot, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

flOTT ER'9

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthauspiatz) 
şi la Iosif v. Török Budapesta VI Király 
uteza 12.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  cr e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T ra in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ! fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în  contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  con tra  C olicei alu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 12—104

„mm n, ||- imm
Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


